



# 兩大政治家族翻臉 杜特爾特女兒退出內閣 菲律賓執政聯盟瀕臨破裂

菲律賓副總統、前總統杜特爾特之女薩拉·杜特爾特19日宣布，從現任總統馬科斯的內閣中辭職，辭去教育部長和叛亂特別工作組副主席的職務。她將繼續擔任副總統一職。這意味著薩拉和馬科斯的執政聯盟進一步「走向破裂」，政治鬥爭白熱化加劇。分析指，由於在對華政策等問題的立場上存在較大分歧，杜特爾特家族和馬科斯家族兩大菲律賓政治家族「決裂」的可能性日益升高。

【大公報訊】菲律賓總統通訊辦公室主管加拉菲在一份聲明中表示，總統已經接受薩拉的辭呈，但薩拉沒有給出辭職的理由。「薩拉拒絕說明辭職原因，她將繼續擔任副總統，我們感謝她的服務。」

## 馬科斯不斷倒向美國

薩拉當天在一場記者會上表示，她「辭職不是因為能力不足，而是因為真正關心教師和年輕人」。

政治觀察人士稱，由於一直以來存有分歧，薩拉此番辭職「並不意外」，馬科斯和杜特爾特兩大家族的聯盟也「注定會瓦解」。薩拉2022年作為馬科斯的副手競逐總統大選，兩人的聯盟被稱為「團結團隊」。菲律賓媒體當時稱，薩拉的加入，讓馬科斯借助了杜特爾特家族的龐大人脈，最終贏得了壓倒性的勝利。

去年以來，隨著馬科斯一改杜特爾特任內政策，不斷倒向美國，馬科斯特爾特聯盟的裂痕不斷加深，今年兩大家族的矛盾更是日益公開化，屢屢爆發罵戰。杜特爾特1月在一次公開演講中炮轟馬科斯特爾特是「癮君子」，甚至提出將其罷免的可能性。馬科斯隨即抨擊杜特爾特的判斷力受到芬太尼影響。

馬科斯當時否認自己與杜特爾特間的矛盾影響到他與薩拉之間的關係，堅稱「團結團隊」仍然充滿活力。對於杜特爾特此前針對馬科斯的言論，薩拉則表示，她尊重家人的意見，但「不一定同意家人的所有意見」。

4月10日，馬科斯啟程訪問美國，但這次馬科斯沒有只讓副總統薩拉一人代行總統職能，而是任命了三名政府看守人。曾任菲律賓前副總統羅布雷斯多發言人的古鐵雷斯表示，這一不同尋常的舉動表明，

馬科斯家族與杜特爾特家族的關係可能已經決裂。

他舉例稱，馬科斯上台後，杜特爾特的政敵、菲律賓前司法部長德利馬已從監獄獲釋，與杜特爾特關係密切的宗教人士奎博洛伊正面臨虐待兒童的指控。此外，對於國際刑事法院（ICC）對杜特爾特「禁毒戰爭」的調查，馬科斯雖然明面上說不會把杜特爾特交給ICC，但默許ICC人員進入菲律賓調查。

## 杜特爾特批美攪亂南海

分析人士指出，杜特爾特經過六年執政後，在菲律賓國內形成了比較穩定的政治夥伴基礎，馬科斯特爾特上台後急需削弱杜特爾特家族勢力，強化自身基本盤。菲律賓政府近期不斷擴大與美國的軍事合作，一再炒作南海問題，頻頻對中國作出挑釁舉動。

針對馬科斯政府完全倒向美國的外交政策，杜特爾特表示，這屆菲律賓政府把南海問題和台灣問題等作為對華外交政策的基礎。「南海原本很平靜，但是美國人來了之後，讓這裏充滿了爭吵。」他反對美國繼續在菲律賓建立新的軍事基地，「我為我的國家感到深深的遺憾，然而我已不再是總統了，但如果有辦法扭轉局面，我會移除這些軍事基地」。

隨著兩大政治家族矛盾的不可調和，薩拉作為杜特爾特家族目前在菲律賓政壇最具代表性的人物，未來可能成為馬科斯強有力的競爭對手。

如果分歧持續加劇，薩拉未來可能會不得不辭去副總統的職位，杜特爾特也有可能被馬科斯政府交給ICC，而非菲律賓國內很難再出現能對馬科斯特爾特構成實質性威脅的利益集團。

（路透社／美聯社／《馬尼拉日報》）



▲2022年6月，菲律賓當選副總統薩拉（左二）宣誓就職，她的父親杜特爾特（左四）和當選總統馬科斯（右三）出席儀式。美聯社

## 菲政府面臨多重困局

### 南海挑事

菲律賓近年在南海屢屢生事，不斷在中國南沙群島仁愛礁海域侵權挑釁，並持續散布虛假信息，抹黑中國。美國不僅對菲挑釁行為從憑支持配合，還顛倒是非，對中方橫加指責，嚴重危害南海和平與穩定。

### 通脹高企

菲律賓5月通脹率連續第四個月上升，觸及央行4%的上限目標。穆迪分析稱，由於5月菲律賓氣溫飆升，零售將批發電力市場的高成本轉嫁給消費者，電價上漲推動通脹率走高；大米通脹率雖有微降，仍維持在23%的高位。

### 毒品氾濫

今年4月，菲律賓警方在八打雁省繳獲超過2噸被當地人稱作「沙霧」的冰毒，總價值超過2.3億美元。這是菲律賓查獲的史上最大一起非法毒品案。菲律賓前總統杜特爾特今年1月稱現任總統馬科斯吸毒成癮。

大公報整理



▲菲律賓民眾上月在美國駐菲大使館外示威，抗議美菲舉行聯合軍演。法新社



▲菲律賓總統馬科斯（右）和副總統薩拉今年1月一同出席公開活動。網絡圖片

## 兩艘美航母近日駛離南海

【大公報訊】據美國海軍學會新聞網報道：菲律賓近期在南海動作頻頻，不斷在中國南沙群島仁愛礁海域侵權挑釁。美國對菲挑釁行為從憑支持配合，對中方橫加指責，嚴重危害南海和平與穩定。不過，美媒發現，美軍兩艘航母已於近日離開南海海域，不再繼續為菲律賓「壯膽」。

之盾—2024」聯合軍演。照片顯示，「里根」號似乎是在沒有其他艦艇陪同的情況下停靠關島，而這也是該航母今年返回美國前的最後一次亞太巡航。

另一艘美國航母「羅斯福」號此前幾個月一直在南海遊蕩。但根據衛星遙感影像顯示，「羅斯福」號本月13日已通過巴士海峽離開南海進入太平洋。有消息稱，「羅斯福」號之後可能會進一步北上，訪問韓國釜山港。



▲美軍「尼米茲」級核動力航母「里根」號。法新社

## 普京：越南對俄烏衝突立場平衡

【大公報訊】綜合俄新社、路透社報道：結束訪問朝鮮的行程後，俄羅斯總統普京於當地時間20日抵達越南首都河內，開始對越南進行國事訪問。普京在越南媒體《人民報》發文，讚賞越南在俄烏衝突問題上的「平衡立場」，稱越南支持「以務實方式處理（烏克蘭）危機」。

這是普京第五次以國家元首身份訪問越南。越南國家主席蘇林用最高規格的国家禮儀歡迎普京到訪。兩國領導人隨後舉行會談。普京表示，兩國在多個地區和國際問題上立場一致。在發展



▲普京（右）20日在河內總統府出席越南國家主席蘇林為他舉行的歡迎儀式。路透社

海參崴港—胡志明市運輸走廊方面，俄羅斯企業作為共同投資者和供應商已經準備好展開液化天然氣項目建設。

蘇林表示，越南始終將俄羅斯視為外交政策的優先事項，主張在亞太地區建立平等且不可分割的安全與合作架構，兩國將加強國防安全、清潔能源領域的合作。

俄烏衝突爆發後，越南沒有加入美歐制裁俄羅斯的行列，這被西方國家認為是一種「親近克里姆林宮」的立場。克里姆林宮稱，在《俄越友好關係基本原則條約》簽署30周年之際，俄羅斯歡迎越南願意加入有關各方參與的國際努力，以尋找和平可靠的解決俄烏衝突的方法。

▶胡塞武裝公布了「導師」號貨輪遇襲爆炸的視頻。路透社

## 胡塞武裝再擊沉貨輪 紅海危機升級

【大公報訊】據路透社報道：也門胡塞武裝20日公布了上週擊沉希臘籍貨輪「導師」號的視頻。胡塞武裝本月12日稱，使用無人艇和彈道導彈襲擊了紅海上的「導師」號貨輪。英國海上貿易行動辦公室（UKMTO）18日表示，該貨輪已在也門荷台達西南66海里處沉沒。

「導師」號是胡塞武裝去年11月襲擊紅海商船以來第二艘擊沉的貨輪。今年2月中旬，英國貨輪「魯比馬爾」號被胡塞武裝導彈擊中，於3月初在也門海岸附近海域沉沒。菲律賓政府上週稱，「導師」號貨輪上的22名船員都是菲律賓人。貨輪遇

襲時，船員棄船疏散，一名船員下落不明，其餘21名船員獲救。

此外，胡塞武裝上週襲擊了一艘懸掛帕勞國旗的「韋爾貝納」號貨輪，該貨輪起火後下沉，一名船員受重傷。該貨輪目前在亞丁灣漂流，隨時可能沉沒。上月美英軍隊對胡塞武裝目標發動最新一輪空襲，造成16人死亡，胡塞武裝威脅要升級報復。

埃及媒體指出，最新數據顯示，上個月蘇伊士運河的收入下降了64.3%，降至約3.4億美元。全球有30%的貨輪航行會經過紅海。摩根大通估計，若紅海危機持續，今年的全年平均通脹率或上升0.7%。

